

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редакціи: Владивостокъ, Приморской области, Духовная Консисторія.

№ 8.

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ пересылкой и доставкой.

15 Апрѣля — годъ изданія первый — 1903 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

1. Согласно ходатайству Владивостокскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, изложенному въ опредѣленіи отъ $\frac{6}{12}$ марта с. г. № 24, миссіонеру Корякской походной миссіи (бывшему Тизинхэнскому миссіонеру) іеромонаху *Іоасафу* преподано Его Преосвященствомъ Архипастырское благословеніе, съ выдачею установленной грамоты, за труды и усердіе по устройству каменнаго зданія для церковно-приходской школы въ с. Тезинхэ.

2. Послушникъ Свято-Троицкаго Николаевскаго монастыря *Алексій Кезли* 15-го марта с. г. постриженъ въ монашество съ нареченіемъ имени Антоній.

3. Резолюціей Его Преосвященства отъ 26-го марта № 649 Бѣльцевскій часовенный староста *Гавріилъ Паламарчукъ* уволенъ отъ занимаемой имъ должности, а избранный вмѣсто него крестьянинъ *Евдокимъ Блюцкеровецъ* утвержденъ въ должности на трехлѣтіе съ 1903—1905 годъ.

Архіерейскія служенія.

9-го марта, недѣля крестопоклонная. На всенощной въ Кааедральномъ Соборѣ Его Преосвященство въ сослуженіи мѣстнаго причта совершилъ „поіелей“ по случаю праздника 40 мучениковъ и, по славословію—положенный по уставу—выносъ креста для поклоненія. Въ обычное время совершена Архіерейскимъ-же служеніемъ литургія.

25-го марта. Наканунѣ праздника Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы всенощную Архипастырѣ совершилъ въ Кааедральномъ Соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта; молящихся было такъ много, что помазаніе елеемъ продолжалось не только до конца службы, но даже и послѣ-во время чтенія „вечернихъ правилъ“ для готовящихся ко св. Причащенію. Въ самый день праздника литургія Архіерейскимъ служеніемъ совершена въ Покровской Кладбищенской церкви, въ сослуженіи мѣстнаго причта, свящ. І. Воронова и Ключаря Собора, протоіерея Н. Чистякова, который произносилъ очередную проповѣдь. Молящихся и здѣсь была полна церковь.

29-го марта, Лазарево воскресенье. Его Преосвященство прибылъ въ 9 часовъ утра въ одну изъ казармъ Сибирскаго флотскаго экипажа для освященія новой церкви, для каковой приспособленъ весь верхній громаднѣй этажъ казармы. По освященіи храма Владыка предложилъ слово назиданія о значеніи храма для воиновъ и объ отношеніи къ нему воиновъ. Въ чинѣ освященія и на литургіи Архипастырю сослужащими были: ключарь кааедральнаго собора, протоіерей Н. Чистяковъ, свящ. крейсера „Громобой“ о. А. Дьяченко, свящ. крейсера „Россія“ о. Ѳ. Станкевичъ, экипажнѣй священникъ І. Карамзинъ и благочиннѣй миссіонерскихъ церквей свящ. М. Кессельманъ.

30-го марта. Все праздничное богослуженіе Входа Господня въ Іерусалимъ—всенощную съ раздачей вербы и литургію Преосвященнѣйшій Владыка совершилъ въ Кааедральномъ Соборѣ въ сослуженіи мѣстнаго

причта, Епархіального Наблюдателя школъ, священника С. Алякринскаго и іеромонаха Павла, при многочисленномъ собраніи молящихся. Проповѣдь произнесена Каѳедральнымъ Протоіереемъ А. Муравьевымъ.

Въ тотъ-же день въ 6 часовъ вечера, Его Преосвященство соборне съ духовенствомъ (протоіерей и 5 священниковъ) встрѣтилъ въ соборѣ молитвою и привѣтственнымъ словомъ вновь прибывшаго Начальника края, Приамурскаго Генераль-Губернатора, Генераль-Лейтенанта Д. И. Суботича.

Въ привѣтственной рѣчи Его Преосвященство высказалъ, что все предзнаменуетъ добрые плоды въ предстоящемъ служеніи новаго Генераль-Губернатора. Отправляясь въ край, онъ испрашиваетъ благословеніе главнѣйшаго представителя русской церкви—Митрополита Антонія; прибывая въ городъ края, онъ, прежде всего, посѣщаетъ храмъ Божій. Это указываетъ, что надежда на помощь Божию руководить имъ прежде всего, а надежда эта никогда никого не обманывала. Залѣмъ новый Начальникъ края является сюда человекомъ уже знакомымъ съ нимъ по своей прежней службѣ, и потому ему легче будетъ стоять во главѣ сложнаго управленія Приамурской окраиной. Наконецъ, Генераль-Лейтенантъ Суботичъ давно извѣстенъ своей выдающейся и неутомимой энергіей—и въ ней новый залогъ будущей плодотворной его работы по устроенію необъятнаго Приамурья.

2-го апрѣля. Въ среду Страстной Седьмицы Его Преосвященство служилъ преждеосвященную литургію въ дачной Архіерейской церкви на Сѣданкѣ.

3-го апрѣля. Въ Великій Четвергъ литургію Василия Великаго Архипастыръ совершилъ на Сѣданкѣ, а вечеромъ послѣдованіе Страстей Господнихъ — въ Каѳедральномъ Соборѣ съ причтомъ Собора.

4-го апрѣля. Въ Великую Пятницу Его Преосвященство въ Каѳедральномъ Соборѣ совершилъ Великую вечерню съ выносомъ плащаницы, предъ которой предложилъ слово назиданія и читалъ акаѳистъ страстямъ Христовымъ. Въ тотъ же день отъ 7 до 11 часовъ но-

чи совершена архіерейскимъ служеніемъ утрени великой субботы.

5-го апрѣля. Литургія Василия Великаго Архипастыремъ совершена въ Каедральномъ Соборѣ въ сослуженіи мѣстнаго причта и священника С. Алякринскаго.

6-го апрѣля. Пасхальную утрению и литургію порану, а вечеромъ великую вечерню Преосвященнѣйшій Владыка совершилъ въ Каедральномъ Соборѣ, гдѣ послѣ вечерни слушалъ и утрению на понедѣльникъ.

7-го апрѣля, въ понедѣльникъ Пасхи литургія архіерейскимъ служеніемъ совершена въ Кладбищенской Покровской церкви въ сослуженіи мѣстнаго причта и двухъ соборныхъ священниковъ.

8-го апрѣля. Во вторникъ Пасхи Архипастырь служилъ литургію въ дачной архіерейской церкви на Съданкѣ въ сослуженіи Каедральнаго протоіерея А. Муравьева, Епархіальнаго Наблюдателя школъ, священника С. Алякринскаго, 2-хъ судовыхъ священниковъ съ крейсеровъ „Россія“ и „Громобой“ о. А. Дьяченко и о. Э. Станкевича и священниковъ—М. Кессельманъ и В. Осипова. На богослуженіи присутствовало множество молящихся, такъ что храмъ былъ совершенно полонъ народа.

О Т Ч Е Т Ъ

Владивостокскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.

За 1902-й годъ.

(ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ СУЩЕСТВОВАНІЯ КОМИТЕТА).

(Продолженіе).

Разбросанные по всѣмъ направленіямъ огромной Владивостокской епархіи сѣверные инородцы требуютъ еще много силъ и матеріальныхъ затратъ и нужно еще много времени, чтобы привести ихъ „во едино стадо“, сдѣлать ихъ убѣжденными послѣдователями Христа. Особенно это нужно сказать объ инородцахъ, оби-

тающихъ въ Анадырскомъ, Гижигинскомъ и Удскомъ станахъ, гдѣ до сихъ поръ большая половина ихъ ведетъ кочевой или даже бродячій образъ жизни, разбросавшись на громадномъ территоріальномъ пространствѣ, и куда въ то же время трудно найти достойныхъ людей, которые могли бы съ пользою и необходимымъ по мѣстнымъ условіямъ самоотверженіемъ потрудиться въ дѣлѣ просвѣщенія обитающихъ въ названныхъ станахъ инородцевъ.

Въ болѣе благоприятныхъ условіяхъ находится положеніе миссіонерскаго дѣла среди обитающихъ въ предѣлахъ Владивостокской епархіи корейцевъ, которые всѣ живутъ въ Уссурійскомъ краѣ и даже преимущественно въ южной части его, смежной съ Кореей. Корейцы живутъ осѣдло, районы дѣятельности миссіонеровъ среди нихъ далеко не такъ обширны, какъ у сѣверныхъ инородцевъ, условія жизни здѣсь далеко не такъ тяжелы, какъ на сѣверѣ, сюда, поэтому, легче найти и болѣе или менѣе отвѣчающихъ своему назначенію миссіонеровъ, дѣятельность которыхъ, при томъ же всегда возможно и удобно контролировать. Понятно отсюда, что христіанское просвѣщеніе корейцевъ можетъ идти и дѣйствительно идетъ значительно успѣшнѣй, чѣмъ сѣверныхъ инородцевъ. Объ этомъ свидѣтельствуютъ и представленные корейскими миссіонерами отчеты, изъ которыхъ усматривается, что мракъ язычества среди корейцевъ съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе уступаетъ мѣсто свѣту православной вѣры Христовой. Такъ, всѣ почти миссіонеры заявляютъ въ своихъ отчетахъ, что корейцы чаще и охотнѣе начинаютъ посѣщать храмъ Божій для молитвы, являясь, особенно по большимъ праздникамъ, въ довольно большомъ количествѣ; новорожденныхъ дѣтей въ большинствѣ случаевъ не скрываютъ отъ миссіонера, какъ было ранѣе, а своевременно увѣдомляютъ о случаяхъ рожденія и просятъ совершать надъ ними таинство крещенія, точно также и умершихъ не отказываются предавать землѣ по христіанскому обряду, хотя въ послѣднемъ случаѣ еще очень распространены обычаи извѣщать миссіонера о смерти того или другаго лица не сразу, а на 4 и даже 5 день послѣ смерти, когда далѣе уже нельзя держать умершаго въ фанзѣ; было

много случаевъ за отчетный годъ служенія по просьбѣ корейцевъ панихидъ по умершимъ, а въ дни какихъ-либо семейныхъ торжествъ служили молебны, при чемъ отправлялись молебны и общественные на поляхъ. Праздничные дни, особенно великіе праздники, какъ Святая Пасха, Рождество Христово, престольные праздники проводятъ корейцы по православному: всѣ обычные работы въ эти дни прекращаются, кто имѣетъ возможность, идетъ въ храмъ молиться, а учащіяся дѣти во всѣ праздничные дни непременно всѣ присутствуютъ въ храмѣ. Въ жилищахъ крещеныхъ корейцевъ миссіонерами вездѣ были находимы въ переднемъ углу святыя иконы, содержимыя въ чистотѣ, съ подвѣшенными передъ ними лампадами или съ поставленными восковыми свѣчами, которыя при входѣ миссіонера въ домъ закигались. Начинаетъ проявляться у корейцевъ стремленіе къ украшенію и сооруженію храмовъ Божіихъ, о чемъ краснорѣчиво говоритъ, кромѣ вышеизложенныхъ двухъ фактовъ изъ жизни Зарѣчинскаго и Мангугайскаго становъ, слѣдующій случай, передаваемый и. д. миссіонера на полуостровѣ Краббѣ (въ Посьетскомъ станѣ) священникомъ Софоніемъ Глущенко: „Въ отчетномъ году корейцы Посьетскаго стана думали было приступить къ закладкѣ каменнаго храма, но неблагоприятная погода, бывшая лѣтомъ, подорвала матеріальное состояніе и безъ того бѣдныхъ корейцевъ, вслѣдствіе неурожая хлѣбовъ, а потому начало постройки храма отложили до 1903 года. Корейцы стараются теперь о заготовкѣ матеріаловъ для будущаго храма—дерева, кирпича, собираютъ деньги; такимъ похвальнымъ усердіемъ особенно отличается крестьянинъ деревни Краббѣ Николай Николаичъ Цой; онъ съ энергіей, гдѣ только собираются корейцы—на праздникахъ-ли, на дѣловыхъ-ли собраніяхъ,—краснорѣчиво (по отзывамъ корейцевъ) внушаетъ о необходимости хорошаго храма и въ концѣ концовъ вынимаетъ изъ сумочки сборную книжку, предлагая пожертвовать сколько кто можетъ; куда бы онъ ни ѣхалъ, но книжечки не забудетъ, и жертвуютъ не только мѣстные, но и жители другихъ селеній и даже заграничные. Во всякомъ случаѣ,—заканчиваетъ о. Глущенко разсказъ объ этомъ,—весьма умилительно видѣть корейца христіани-

на въ роли ревнителя о домѣ Божіемъ:“ Весьма отраднымъ фактомъ въ жизни корейцевъ является также все болѣе и болѣе увеличивающееся стремленіе корейцевъ, дать своимъ дѣтямъ, не только мальчикамъ, но даже и дѣвочкамъ, русское школьное образованіе въ существующихъ у нихъ миссіонерскихъ (церковно-приходскихъ) школахъ. Что школы, особенно церковно-приходскія, служатъ могучимъ средствомъ въ дѣлѣ не только христіанскаго просвѣщенія, но и вообще обрусенія корейцевъ, это понятно само собой, это хорошо сознаютъ и сами миссіонеры. Вотъ что, напримѣръ, пишетъ въ своемъ отчетѣ миссіонеръ Янчиханскаго стана священникъ Григорій Прозоровъ о благотворномъ вліяніи школы на корейцевъ: „Школа среди корейцевъ является самымъ могучимъ средствомъ въ просвѣщеніи и утвержденіи ихъ въ истинахъ вѣры Христовой. Благотворное вліяніе школы уже по-немногу сказывается. Бывшіе ученики охотнѣе посѣщаютъ храмъ Божій и скорѣе стараются жизнь свою устроить и вести согласно требованіямъ церкви. Кромѣ того, школа среди корейцевъ является проводникомъ русскаго языка и культуры. Въ былое время миссіонеру необходимо было при поѣздкахъ брать съ собою для бесѣды съ корейцами переводчика, теперь же, слава Богу, благодаря школѣ, въ каждой, можно сказать не преувеличивая, семьѣ найдется одинъ или два, а то и болѣе человѣка, свободно говорящіе по русски. Русскій костюмъ начинаетъ преобладать надъ національнымъ корейскимъ, по которому сами же корейцы отличаютъ „заграничныхъ“ отъ мѣстныхъ. Подъ вліяніемъ же школы въ отчетномъ году многіе завели пчелъ и понастроили рамочныхъ ульевъ, и, Богъ дастъ, эта невѣдомая имъ до сихъ поръ отрасль хозяйства привьется. Въ отчетномъ же году выписали изъ Рязанской губерніи 100 корней привитыхъ яблоней и грушъ. Однимъ словомъ, благотворное вліяніе школы видно у корейцевъ во всемъ:“

На ряду съ этими отрадными фактами, въ жизни корейцевъ все же есть еще много нежелательныхъ явленій. Такими нежелательными явленіями по прежнему нужно признать, главнымъ образомъ, остатки язычества среди принявшихъ православіе, выражающіеся въ участіи ихъ въ нѣкоторыхъ языческихъ торжествахъ

и въ приверженности къ шаманамъ, пользующимся еще и теперь въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, особенно ближе къ корейской границѣ и въ селеніяхъ, удаленныхъ отъ храма и миссіонера, замѣтнымъ вліяніемъ и поддерживающимъ въ невѣжественномъ народѣ страхъ предъ злыми духами. Впрочемъ, въ послѣднее время авторитетъ шамановъ, съ распространеніемъ православія и грамотности среди корейцевъ, сильно поколебленъ и прямо и открыто шаманы уже не выдаютъ себя за посланниковъ и исполнителей воли карающихъ и милующихъ духовъ, и если еще проникаютъ изъ за-границы, то только подъ видомъ докторовъ. Не вывелся еще въ нѣкоторыхъ станахъ, преимущественно у богатыхъ корейцевъ, и старый языческій обычай женить своихъ дѣтей малолѣтними, въ 10—12 лѣтъ, конечно, но языческимъ обрядамъ.

Не чужда недостатковъ и нравственная жизнь корейцевъ, у которыхъ такіе пороки, какъ развратъ, брачное сожителство безъ благословенія церкви, злоупотребленіе спиртными напитками, ростовщичество, разныя азартныя игры и до сихъ поръ находятъ мѣсто не только среди язычниковъ, но также и среди корейцевъ-христіанъ.

Дѣятельность миссіонеровъ среди корейцевъ состояла въ распространеніи евангельскаго ученія среди непросвѣщенныхъ и въ утвержденіи въ истинахъ вѣры и вообще въ христіанскомъ развитіи и просвѣщеніи принявшихъ православіе. Главными средствами для достиженія этихъ цѣлей по прежнему служили слѣдующія мѣры: по возможности торжественное совершеніе Божественныхъ литургій и другихъ богослуженій и требъ въ храмахъ, а также при разъѣздахъ по станамъ; проповѣдываніе слова Божія съ церковной кафедрой и при требоисправленіяхъ и вообще при всѣхъ случаяхъ, когда къ тому представлялась возможность; устройство внѣбогослужебныхъ собесѣдованій въ храмахъ и во время поѣздокъ и нарочитыхъ бесѣдъ въ жилищахъ корейцевъ; оказаніе медицинскоі помощи и наблюденіе за школами и преподаваніе въ нихъ Закона Божія. Нижеприводимая таблица съ показаніемъ количества населенія въ девяти корейскихъ миссіонерскихъ станахъ, количества просвѣщенныхъ св. креще-

нiемъ, числа браковъ, совершенныхъ по уставу православной церкви, и числа исполнившихъ христіанскій долгъ исповѣди и Св. Причастія въ отчетномъ году, можетъ до нѣкоторой степени служить иллюстраціей положенія миссіонерскаго дѣла среди корейцевъ.

Наименованіе станомъ.	Населеніе къ 1903 году.				Въ отчетномъ 1902 году.							
	Православныхъ.		Язычниковъ.		Всего.	Количество просвѣщенныхъ св. крещеніемъ.		Число крещенныхъ дѣтей.		Число браковъ.	Число браковъ у бывшихъ у исповѣди и св. причастія.	
	м.	ж.	м.	ж.		м.	ж.	м.	ж.		м.	ж.
	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.
Корсаковский	763	573	67	188	1591	6	26	46	33	6	381	239
Пуциловскій	512	470	35	67	1084	5	8	22	11	4	319	261
Синельниковскій	529	409	41	75	1054	26	30	54	48	20	264	177
Янчихэнскій	838	489	594	839	2760	81	71	12	10	4	282	114
Админскій	645	440	666	825	2576	12			10	3	435	337
Тизинхэнскій	545	483	246	261	1535	23	15	22	16	20	306	259
Зарфчинскій	308	198	638	701	1845	51	44	1	1	1	194	103
Посьетскій	212	119	224	308	863	9	7	13	4	1	63	16
Мангугайскій	370	219	329	254	1172	2	2	15	10	3	114	105
Всего...	4722	3400	2840	3518	14480	418		328		62	2358	1611

Въ приведенной таблицѣ показано только количество корейскаго населенія осѣдлаго, принявшаго русское подданство. Но въ тѣхъ же миссіонерскихъ станахъ есть не мало корейцевъ, проживающихъ временно: это выходцы изъ-заграницы, непринявшіе русскаго подданства, неимѣющіе осѣдлости, а являющіеся только на заработокъ. Кромѣ миссіонерскихъ становъ, эти корейцы проживаютъ и въ русскихъ селеніяхъ, особенно же много ихъ въ самомъ Владивостокѣ. Въ Владивостокѣ есть цѣлая отдѣльная слобода, называемая „Корейскою“, гдѣ ютятся вмѣстѣ съ постоянными жителями все приходящіе въ Владивостокъ на заработки корейцы. Среди временно проживающихъ въ области корейцевъ православныхъ сравнительно мало. Просвѣщено св. крещеніемъ въ отчетномъ году изъ временно проживающихъ въ епархіи корейцевъ не русскихъ подданныхъ или же и принявшихъ русское подданство, но проживающихъ внѣ миссіонерскихъ становъ, по полученнымъ отъ приходскихъ священниковъ Владивостокской епархіи свѣдѣніямъ, до 50 человекъ обоого пола, что вмѣстѣ съ крещеными въ станахъ составитъ до 468 человекъ обоого пола.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Отъ Владивостокскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Владивостокскій Епархіальный Училищный Совѣтъ во исполненіе опредѣленія своего отъ $\frac{6}{12}$ марта сего года, съ утвержденія Его Преосвященства, объявляетъ для свѣдѣнія и руководства о.о. завѣдующимъ и учащимъ въ церковныхъ школахъ епархіи слѣдующія, выработанныя Совѣтомъ, указанія, коими предложено уѣзднымъ отдѣленіямъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта руководствоваться при выдачѣ содержанія учащимъ церковныхъ школъ Владивостокской епархіи.

1.

Казначей отдѣленія можетъ получить изъ казначейства сумму, ассигнованную на содержаніе учителей, за весь годъ, или за полгода впередъ, по авансовой

ассигновкѣ Отдѣленія и по полученіи долженъ внести деньги въ сберегательную кассу на имя Отдѣленія. Затѣмъ по истеченіи каждой четверти года (гражданскаго) казначей долженъ разослать содержаніе учителей о.о. завѣдующимъ церковными школами, для выдачи учителямъ подъ росписки, каковыя росписки должны быть представляемы о.о. завѣдующими въ Отдѣленіе.

Это правило должно быть основнымъ, но оно не должно исключать случаевъ, когда завѣдующій можетъ получить содержаніе учителей школъ своего прихода во время своего пріѣзда въ городъ, гдѣ находится Отдѣленіе; причемъ возможно допустить выдачу денегъ завѣдующему и впередъ за четверть года, разумѣется, соображаясь со степенью благонадежности получателя.

Не должно препятствовать полученію содержанія и самимъ учителямъ, во время пріѣзда въ городъ, но при этомъ учитель каждый разъ долженъ представлять отъ о.о. завѣдующаго удостовѣреніе въ томъ, за какіе именно мѣсяцы учителемъ заслужено содержаніе по школѣ.

2.

Вторымъ основнымъ правиломъ для достиженія своевременнаго полученія учителями содержанія должно быть слѣдующее: тамъ, гдѣ представляется возможность, учителя должны получать содержаніе изъ церковныхъ суммъ помѣсячно, а Отдѣленіе должно высылать или выдавать ассигнованное содержаніе завѣдующему, по истеченіи четверти года, для вынесенія денегъ въ суммы церкви. Оправдательные документы должны быть представляемы завѣдующими въ Отдѣленіе своевременно. Для приведенія въ извѣстность, какія именно школы могутъ получать содержаніе отъ церкви помѣсячно, Отдѣленія должны запросить о.о. завѣдующихъ школами и войти съ ними въ соглашеніе. Установленію надлежащаго порядка въ семь случаевъ обязаны содѣйствовать о.о. наблюдатели, выясняя этотъ вопросъ при личномъ свиданіи съ о.о. завѣдующими во время обзора школъ.

Но изложенное въ семь пунктѣ правило, будучи основнымъ, не должно исключать тѣ случаи, когда та или другая приходская церковь, не будучи въ состояніи выплачивать содержаніе ученикамъ по мѣсяцамъ ре-

гулярно, отказывала-бы учителю въ выдачѣ содержанія единовременно, если-бы онъ обратился къ о. завѣдывающему съ просьбой о выдачѣ такового за прослуженное время. Для избѣжанія путаницы и случаевъ, когда учитель могъ-бы получить содержаніе за одно и то же время и отъ церкви и изъ Отдѣленія, будутъ служить удостовѣренія, всякій разъ выдаваемые о. завѣдующимъ учителю, безъ такового удостовѣренія казначей Отдѣленія не долженъ выдавать учителю содержанія.

Изложенное въ семь пунктѣ правило не должно исключать случаевъ полученія содержанія учителемъ и прямо изъ Отдѣленія, если-бы церковь и платила содержаніе помѣсячно, лишь учитель представить удостовѣреніе завѣдующаго, что за извѣстные мѣсяцы ему слѣдуетъ выдать содержаніе.

Отъ Владивостокской Духовной Консисторіи.

Для снабженія церковей епархіи натуральнымъ церковнымъ виномъ Епархіальнымъ Управленіемъ выписанъ отъ Акціонернаго Общества „Гурзуфъ“ значительный запасъ церковнаго вина въ бутылкахъ. Въ виду того, что нѣкоторыя сельскія церкви епархіи, какъ замѣчено, пользуются виномъ весьма сомнительной доброкачественности, Владивостокская Духовная Консисторія, во исполненіе резолюціи Его Преосвященства, отъ 2-го апрѣля текущаго года № 672, симъ объявляетъ, что причтамъ церковей Южно-Уссурійскаго края вмѣняется въ непремѣнную обязанность, а причтамъ Камчатки и острова Сахалина по мѣрѣ возможности и удобству, покупать церковное вино или въ Свято-Троицкомъ Николаевскомъ мужскомъ монастырѣ или въ складѣ при Консисторіи.

Въ продажѣ имѣется вино трехъ сортовъ по цѣнѣ за бутылку: № 1—1 р. 40 коп.
№ 2—1 р. 25 коп.
№ 3—1 р. 5 коп.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *А. Разумовскій.*

Печатать разрѣшается. 1903 г. апрѣль 10-го дня.

Цензоръ *Каведралинскій Протоіерей А. Муравьевъ.*

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“

Въ виду этого, Могилевское Епархіальное Начальство, во избѣжаніе могущихъ произойти недоразумѣній, а посему и несправильностей въ записяхъ, сдѣлало мѣстное распоряженіе духовенству епархіи, что при внесеніи въ метрическую книгу актовъ о крещеніи вѣбрачнаго ребенка слѣдуетъ писать имя крещеннаго и тутъ же отчество его, если таковое ему при самомъ совершеніи метрической о его рожденіи записи присвоивается,—но болѣе никакихъ добавленій не дѣлать и слово „незаконпорожденный“ не писать. Въ графѣ о родителяхъ полностью писать только званіе, имя, отчество и фамилію его матери, отнюдь не прибавляя словъ „незаконно родила“, какъ это иногда раньше дѣлалось. Если же мать вдова, по послѣ смерти мужа не прошло еще 306 дней, то писать и отца ребенка, указавъ, что онъ умеръ тогда-то; то же дѣлать и при матеряхъ, бракъ которыхъ расторгнуть, по винѣ мужа, или признанъ недѣйствительнымъ, т.-е., писать и отца ребенка, но указать, что бракъ ихъ расторгнуть, или признанъ недѣйствительнымъ, тогда-то; если же со дня смерти, расторженія брака или признанія брака незаконнымъ прошло болѣе 306 дней, то въ графѣ о родителяхъ писать только имя матери.



СОДЕРЖАНИЕ № 8-го.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ: 1. Известія и распоряженія Епархіальнаго Начальства. 2. Архіерейскія служенія. 3. Отчетъ Владивостокскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1902 годъ (продолженіе). 4. Отъ Владивостокскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта (разъясненіе о полученіи учащими жалованья). 5. Отъ Владивостокской Духовной Консисторіи (о продажѣ церковнаго вина).

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ: 1. Поѣздка Преподобнаго Евсевія, Епископа Владивостокскаго въ Камчатку лѣтомъ 1899 года (продолженіе).. 2. Известія и замѣтки.

I. Уссурийскій (Св. Троицкій Николаевскій монастырь (письмо паломника).
II. Распоряженія Мосилевскаго Епархіальнаго Начальства о записи избранныхъ дѣтей.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *А. Разумовскій.*

Печатать разрѣшается. 1903 г. апрѣля 10-го дня.

Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей А. Муравьевъ.*

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

15 Апрѣля

№ 8.

1903 года.

Часть неофициальная.

Поѣздка Преосвященнѣйшаго Евсевія, Епископа Владивостокскаго, въ Камчатку лѣтомъ 1899 года.

(Продолженіе).

Отъ Петропавловска до Командорскихъ острововъ.

Подъ именемъ Командорскихъ извѣстна группа острововъ, лежащихъ въ 300 миляхъ на сѣверо-востокъ отъ Петропавловска, изъ которыхъ самыя значительныя два острова Берингъ и Мѣдный. Эта группа находится въ холодномъ Беринговомъ морѣ, гдѣ выпадаетъ масса атмосферическихъ осадковъ, вслѣдствіе чего густые туманы здѣсь составляютъ обычное явленіе, и ясные солнечные дни въ теченіе цѣлаго года считаются единицами. Лѣто здѣсь холодное, и наивысшая температура не превышаетъ 12—13° R. въ августѣ мѣсяцѣ, зимою же, наоборотъ, температура теплая, благодаря вѣтви теплаго теченія, проходящаго невдалекѣ отъ острововъ, и не спускается ниже 13° R. Благодаря полной беззащитности отъ Ледовитаго океана, вѣтра здѣсь бываютъ частые и жестокіе. Я остановился на климатическихъ условіяхъ острововъ, чтобы понятнѣе было то тяжелое впечатлѣніе, которое произвели на насъ Командорскіе острова. Изъ Петропавловска мы выѣхали при благопріятной погодѣ; день былъ солнечный; море спокойное. Въ распоряженіе Его Преосвященства была предоставлена каюта командира, а намъ отвели общую каюту въ носовой части узкаго судна. Вокругъ парохода вились стаями чайки, утки, топорки; по временамъ выплывали на поверхность дельфины и касатки и быстро плыли возлѣ самаго борта, стараясь обогнать

пароходъ. Вдали показывались киты цѣлыми стадами, и на поверхности моря появлялись десятки фонтановъ около двухъ сажень высоты. Изрѣдка, очень близко къ пароходу, вдругъ показывался больше чѣмъ на сажень черный огромный хвостъ и часть спины кита; размахнувшись влѣво и вправо и произведя страшныя брызги, онъ исчезалъ въ пучинѣ. Ночью поднялся небольшой вѣтеръ и была незначительная носовая качка. На другой день, 28-го іюля, къ вечеру нужно было пристать возлѣ Беринга у села Никольскаго, но предположенія на этотъ счетъ не оправдались. Послѣ обѣда спустился туманъ, настолько густой, что не видно было носовой части „Якута“. Въ такую погоду суда обыкновенно къ берегу не пристають изъ опасенія разбиться о берегъ и нашъ капитанъ благоразумно повернулъ назадъ, и по тому же направленію пошелъ тихимъ ходомъ съ такимъ расчетомъ, чтобы ночью повернуть къ острову и на другое утро, 29-го іюля, пристать къ Берингу, если не подыметъ буря и не заставитъ опять уйти въ море. Какъ это было ни печально, въ виду того, что напрасно терялось время и можно было не поспѣть въ Петропавловскъ къ отходу оттуда „Хабаровска“, но дѣлать было нечего. Машину застопорили и еле замѣтно поплыли обратно по направленію къ Петропавловску. Въ 2 часа ночи „Якутъ“ повернулъ опять къ островамъ, пошелъ полнымъ ходомъ, и на другое утро, когда туманъ нѣсколько разсѣялся, въ 8 часовъ мы уже стояли на якорѣ возлѣ села Никольскаго, въ одной милѣ отъ берега. На пароходъ явились къ Владыкѣ начальникъ острововъ Гребницкій и мѣстный священникъ Адрианъ Сѣриковъ. Черезъ нѣсколько минутъ мы вмѣстѣ съ Владыкой на двухъ шлюпкахъ поѣхали на берегъ. Было свѣжо; небо заволокло темными тучами. Передъ нами былъ низменный берегъ, на которомъ мѣстами лежалъ снѣгъ, который здѣсь если и растаиваетъ совсѣмъ, то только къ половинѣ августа съ тѣмъ, чтобы въ концѣ сентября снова выпасть. Видъ этого блага покрывала, привычнаго для глаза во время зимы, но страннаго среди лѣта, притомъ почти на уровнѣ моря, — производилъ тяжелое, удручающее впечатлѣніе. Не видно было ни одного даже маленькаго деревца, лишь одна трава зеленѣла на

берегу, въ перемежку съ полосами снѣга. Высокія, почти отвѣсныя, красныя крыши домовъ правильными рядами расположились на берегу; между ними выдѣлялась довольно большая простой архитектуры церковь. Оттуда доносился звонъ колоколовъ. Выйдя на берегъ, Владыка прослѣдовалъ въ храмъ, гдѣ уже дожидались жители села Никольскаго, частью русскіе и креолы, а главнымъ образомъ алеуты. Послѣ обычной встрѣчи Архипастырѣ служилъ молебенъ Свв. чуд. Николаю и Иннокентію; послѣ молебна Владыка преподалъ присутствующимъ краткое наставленіе и, благословляя народъ, спрашивалъ молитвы, также названія иконъ, имѣющихся въ храмѣ, раздавалъ крестики и иконки. Черные смуглые алеуты робко, со вниманіемъ и любопытствомъ смотрѣли на Архипастыря, котораго видѣли въ первый разъ, и многіе изъ нихъ, особенно женщины, несмѣло и еле слышно давали владыкѣ отвѣты. Церковь, довольно просторная, свѣтлая и чистенькая, снабженная утварью, иконами и ризницей достаточно, произвела хорошее впечатлѣніе. Содержится она на средства компаніи котиковыхъ промысловъ. Изъ храма Владыка посѣтилъ мѣстную школу, но учениковъ не видѣлъ, такъ какъ въ это время года они отправляются вмѣстѣ съ взрослыми на котиковые и другіе промыслы. Затѣмъ Его Преосвященство зашелъ къ священнику, гдѣ обрѣвизовалъ церковное писмоводство и документы. По заявленію священника жители посѣщаютъ храмъ исправно, очень религіозны и честны, добродушны и гостепріимны, только сильно склонны къ нарушенію седьмой заповѣди, а также къ употребленію спиртныхъ напитковъ, вслѣдствіе чего эти послѣдніе здѣсь запрещены; и если бы не эти два качества, то алеуты и креолы были-бы совсѣмъ хорошимъ народомъ.

Долго оставаться на островѣ не было возможности: начался отливъ, во время котораго очень трудно попасть на паруходъ, а дожидаться прилива было некогда, и Владыка поспѣшилъ на паруходъ, тѣмъ болѣе, что во время прилива послѣдній долженъ сниматься съ якоря и уходить въ море, боясь быть выброшеннымъ волнами на берегъ и разбитымъ о камни.

Для болѣе подробнаго ознакомленія съ положеніемъ дѣлъ на островѣ Его Преосвященство взялъ съ собою

священника о. Сѣрикава, который могъ вернуться на томъ же суднѣ спустя двѣ-три недѣли изъ Петропавловска. Тотчасъ по прибытіи на пароходъ этотъ послѣдній снялся съ якоря и направился къ Мѣдному острову. Погода была рѣдкая, выдающаяся; туманъ разсѣялся, и можно было идти безбоязненно полнымъ ходомъ. Незначительныя волны Берингова моря были почти нечувствительны для парохода, и мы спокойно плыли вдоль береговъ острова, которые со стороны Мѣднаго становятся значительно гористѣе и скалистѣе. Дорогой мы опять видѣли стадо китовъ, а также нѣсколько котиковъ. Часовъ около семи вечера, когда уже почти стемнѣло, мы подошли къ острову Мѣдному (къ селенію Преображенскому). Спустился опять надъ моремъ густой непроницаемый туманъ. Въ нѣсколькихъ десяткахъ саженой отъ насъ въ темнотѣ чернѣли неясныя очертанія мрачныхъ скалъ и утесовъ. Раздался съ парохода свистокъ, которому отвѣтилъ глухой, зловѣщій откликъ—эхо въ горахъ. Спустя нѣсколько минутъ свистокъ повторился, и опять раздался тотъ-же глухой откликъ. На вызовъ никто съ берега не являлся. Волны съ шумомъ ударялись объ утесы и высокія отвѣсныя скалы, которыя въ темнотѣ казались мрачными исполинами и производили необычайно дикое и страшное впечатлѣніе. Казалось, что эти голыя туманныя скалы и возвышающіеся надъ водой остроконечные подводные камни представляютъ какую-то адскую западню, забравшись въ которую чувствуешь злорадство мрачныхъ духовъ, проявляемое въ ревѣ вѣтра и неутихаемомъ шумѣ волнъ, ударяющихся и брызгами разлетающихся по скаламъ. Спустя полчаса къ „Якуту“ на шлюпкѣ подплылъ лоцманъ, и Владыка со свитой немедленно поѣхалъ на берегъ; лодка, минутно подбрасываемая и раскачиваемая волнами, была переполнена людьми; она лавировала между подводными камнями и высокимъ отвѣснымъ берегомъ. Ощущеніе было до того дикое, что невольно захватывало дыханіе, и только благодаря опытности привычнаго лоцмана, мы благополучно добрались до берега. Тамъ стояла кучка людей, которыхъ въ темнотѣ едва можно было разглядѣть. Когда Его Пресвященство вышелъ на берегъ, толпа стала тѣсниться около него,

и Архипастырь стоялъ и благословлялъ каждаго. Тѣмъ временемъ мы прошли въ церковь, находящуюся отъ берега на разстояніи не болѣе 100—150 саженией. Вскорѣ при звонѣ колоколовъ Владыка пришелъ въ храмъ въ сопровожденіи нобольшой кучки людей, въ темнотѣ указывавшей ему дорогу. Храмъ на Мѣдномъ островѣ почти ничѣмъ не отличается отъ храма на о. Берингѣ; такая-же постройка, отдѣлка и такое-же убранство. Оба храма, за неимѣніемъ лѣса и другихъ строительныхъ матеріаловъ на островахъ, строились въ Америкѣ и на острова доставлены на пароходѣ (въ разобранномъ, конечно, видѣ). Послѣ встрѣчи Владыка служилъ молебень Преображенію Господню, во имя котораго устроенъ храмъ, и въ концѣ молебна привѣтствовалъ молящихся краткой прочувствованной рѣчью; затѣмъ Архипастырь прецодаль еще разъ каждому благословіе, разспрашивая про духовныя нужды и спрашивая молитвы. Отвѣты алеутовъ произвели на Владыку доброе впечатлѣніе; благословляя присутствующихъ, Владыка тутъ-же раздавалъ имъ крестики и иконки. Изъ храма Владыка зашелъ къ мѣстному священнику Николаю Коршунову, который высматривалъ какъ-то забито, угрюмо. И не удивительно; какъ оказалось, онъ недавно овдовѣлъ и къ тому-же второй уже годъ не получалъ слѣдуемаго содержанія и оставался положительно безъ всякихъ средствъ къ жизни. Владыка обревизовалъ письменоводство, сдѣлалъ экзамень одному креолу на должность псаломщика и тутъ-же допустилъ его до исполненія псаломщическихъ обязанностей при мѣстной церкви, а прежняго псаломщика уволилъ отъ должности за нетрезвое поведеніе. Пока Владыка производилъ ревизію и экзамень, я успѣлъ вмѣстѣ съ нашимъ регентомъ Е. зайти изъ любопытства въ одинъ домъ. Чистенькая и довольно прилично убранная комнатка произвела пріятное впечатлѣніе. Здѣсь мы увидѣли нѣсколько цвѣтковъ на подоконникахъ, кисейныя занавѣски, нѣсколько крашеныхъ стульевъ, столы, накрытые скатертями, по стѣнамъ висѣли двѣ-три лубочныя картинки. На одной стѣнѣ висѣла простая кухонная лампа и тускло освѣщала комнату. Здѣсь мы застали старуху хозяйку и троихъ маленькихъ дѣтей, которыхъ она укладывала спать за перегородкой. И старуха, и

дѣти произвели какое-то тоскливое впечатлѣніе, хотя на вопросъ, какъ имъ живется, старуха благодушно отвѣчала: „слава Богу, хорошо“. Побывъ нѣсколько минутъ въ домѣ и поговоривъ объ ихъ суровой жизни, мы распрощались и пошли къ дому священника. Владыка уже собирался на пароходъ. Было часовъ около десяти вечера. Владыка со свитой оставилъ домъ священника и пошелъ на берегъ. Тьма была непроглядная. Дулъ сильный вѣтеръ и моросилъ мелкій дождь. Впереди шелъ алеутъ-проводникъ съ фонаремъ и освѣщаль тропинку, идя по которой, приходилось поминутно останавливаться и осторожно переходить рвы и канавки, также обходить или переступать черезъ пни и сучья, валявшіеся на пути. На берегу было грязно и холодно. Лодка, въ которую мы должны были сѣсть, была на половину вытащена на берегъ и лежала на боку. Пока мы усаживались, Владыка еще разъ благословлялъ пришедшихъ проводить его. Вскорѣ мы отчалили отъ берега. Поверхность воды отъ прикосновенія весель издавала чудный фосфорическій свѣтъ. Спустя нѣсколько минутъ, мы поровнялись съ утесами и отвѣсными скалами; фосфорическій свѣтъ воды дополнялъ эту фантастическую картину. Вблизи завидѣлись огни съ „Якута“ и, управляемые опытнымъ лоцманомъ, при малѣйшей неосторожности котораго мы могли наткнуться на подводный камень и опрокинуться,—мы благополучно вошли на палубу. Черезъ полчаса „Якутъ“ повернулъ назадъ и направился къ Петропавловску. Тяжелое впечатлѣніе, которое произвели на насъ Командорскіе острова, надолго осталось въ душѣ у каждаго изъ насъ. Дикая природа, суровый климатъ, оторванность отъ остального міра, трудность сообщенія и скудость содержанія—и почти полная невозможность дать дѣтямъ воспитаніе,—всѣ эти тяжелыя жизненныя условія дѣлаютъ жизнь духовенства на островахъ чрезвычайно трудною, угрюмою, почти невыносимою. Между русскими обитателями Камчатки и Командорскихъ острововъ существуетъ полный юмора разговоръ, что диаволь, когда искушалъ Спасителя въ пустынѣ и показывалъ Ему всѣ царства міра, то съ благовидною предосторожностью прикрылъ мизинцемъ Камчатку съ Командорскими островами...

Ночью съ 29-го на 30-е іюля вѣтеръ усилился и была довольно чувствительная качка. Къ утру уже трудно было стоять на ногахъ, и только нѣкоторые изъ насъ встали съ постели. Море сильно бушевало. „Якутъ“, какъ щепка, вздымался на водяныя громады и опускался въ пропасть. Рѣзкій вѣтеръ свистѣлъ и завывалъ, пронизывалъ до костей. Особенно жуткое ощущеніе получалось, когда носъ парохода подымался на значительную высоту, такъ что вся палуба оказывалась едва-ли не въ вертикальномъ направленіи,—и, продержавшись въ такомъ положеніи нѣсколько секундъ,—опускался внизъ, между тѣмъ какъ кормовая часть подымалась вверхъ, причемъ обнаженный винтъ вертѣлся въ воздухъ, производя сотрясеніе всего парохода. Кругомъ на поверхности моря царилъ густой туманъ, и только около самаго судна отчетливо видны были свирѣпыя волны съ пѣнящимися гребнями. Настроеніе было скверное. О пищѣ почти никто и не думалъ, да и невозможно было сидѣть за столомъ: посуда катилась съ боку на бокъ, и стаканы съ блюдами звенѣли, сталкиваясь между собою. При всей удрученности нашего настроенія въ этотъ день произошло въ нашей каютѣ одно обстоятельство, которое заставило хохотать даже тѣхъ, кто собирался „травить канатъ“, по выраженію моряковъ, т.-е., кто чувствовалъ позывъ къ рвотѣ. Волненіе не только не утихало, но тѣмъ дальше, тѣмъ становилось сильнѣе; качка съ полудня перемѣнилась на боковую. Сундуки, узлы, табуретки переѣзжали съ боку на бокъ и съ каждымъ наклономъ на одну и другую сторону ударялись о стѣны каюты. Намъ принесли обѣдъ. Тарелки гуляли по столу и не было никакой возможности наливать супъ и ѣсть. Въ тотъ моментъ, когда кто-либо изъ насъ протягивалъ разливную ложку къ супнику, этотъ послѣдній скатывался на противоположный конецъ стола, и рука съ ложкой ожидала, пока столъ наклонится обратно и супъ вернется на свое мѣсто, чтобы успѣть зачерпнуть; но тутъ встрѣчалось новое затрудненіе: супъ возвращался на свое мѣсто, а рука и все туловище удалялись отъ него назадъ. И вотъ, зачерпнувъ кое-какъ супу, мы расположились кругомъ каюты, гдѣ кому было удобнѣе и хлебали, держа тарелки въ рукахъ. Одинъ изъ

насъ сидѣть съ тарелкой посреди каюты на сундукѣ; вдругъ пароходъ сильно качнуло на бокъ, и онъ отъ неожиданнаго толчка опрокинулся на спину ногами кверху, слетѣлъ съ сундука, выронилъ тарелку съ супомъ, которымъ облилъ свое платье и въ такомъ положеніи, притиснутый сундукомъ къ стѣнѣ, оставался до тѣхъ поръ, пока съ новымъ толчкомъ сундукъ не сунулся обратно по каютѣ. Картина получилась до того смѣшная, что всѣ мы буквально покатались со смѣху. Въ это же время, какъ бы въ дополненіе къ случившейся катастрофѣ, со стола скатились на полъ нѣскольکو тарелокъ и съ шумомъ разбились вдребезги. Воспоминаніе объ этой исторіи веселило насъ и успокоительно дѣйствовало на наши нервы, которые разстраивались этой убійственной невыносимой качкой. Волненіе не утихало. Вечеромъ и ночью „Якутъ“, не переставая, раскачивался, какъ маятникъ, влѣво и вправо. Когда стемнѣло, на палубѣ становилось не безопасно, такъ какъ можно было наткнуться на какой-нибудь предметъ, упасть и полетѣть за бортъ; въ каютѣ было невыносимо тошно отъ шума сундуковъ и узловъ, безпрестанно перебѣгавшихъ съ мѣста на мѣсто. Когда верхушка мачты при раскачиваніи парохода проводила геометрическую линію по всему своду небесному чуть не отъ горизонта до горизонта; когда палуба при наклонѣ образовывала чуть не прямой уголъ съ поверхностью моря,—тогда, при видѣ всего этого, сердце замирало, и думалось: вотъ еще наклонъ, еще размахъ влѣво или вправо—и пароходъ потеряетъ балансъ, и опрокинется вверхъ дномъ, какъ ничтожная коробочка! Едва-ли кто изъ насъ, кто выходилъ въ тотъ вечеръ на палубу, не вспоминалъ, горько задумавшись, своего прошлаго, не подводилъ итоговъ жизни, готовясь съ минуты на минуту разстаться съ нею; едва-ли не прощался мысленно съ близкими сердцу, теряя надежду на свиданіе!

Ночь была мучительная, почти никто не спалъ. Только къ утру вѣтеръ стихъ, волненіе значительно улеглось, и качка уменьшилась, благодаря чему мы подкрѣпили себя сномъ. Утромъ на горизонтѣ показались снѣжные берега Камчатки. Съ приближеніемъ къ нимъ море становилось все тише и тише, и поверхность его образовала мертвую зыбь. „Якутъ“, еле за-

мѣтно, но чувствительно покачиваясь, приближался къ Авачинской губѣ. Чайки, топорки и утки опять стали летать, нырять и кричать вблизи парохода. Погода прояснилась. Послѣ обѣда мы вошли въ Авачинскую губу и около двухъ часовъ дня прибыли въ Петропавловскъ. Когда стали на якорь, команда „Якута“ выстроилась на палубѣ. Выйдя изъ каюты, Его Преосвященство благословлялъ матросовъ и раздавалъ имъ на память крестики. Простившись съ гостепріимнымъ командиромъ и офицерами „Якута“, Владыка отбылъ въ городъ на шлюпкѣ и пѣшкомъ прошелъ въ домъ протоіерея.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Свящ. В. Давыдовъ.

Извѣстія и замѣтки.

Уссурийскій Свято-Троицкій Николаевскій монастырь.

Въ мѣстномъ областномъ органѣ—„Приамурскихъ Вѣдомостяхъ“ время отъ времени помѣщаются весьма сочувственныя замѣтки о жизни и культурной миссиі единственнаго въ краѣ мужскаго Св.-Троицкаго Приамурскаго монастыря. Одна изъ такихъ замѣтокъ, въ видѣ корреспонденціи одного изъ посѣтившихъ эту обитель въ февралѣ нынѣшняго года напечатана между прочимъ въ № 483. Приводимъ ее здѣсь цѣликомъ.

20-го марта с. г. Пшущій настоящія строки впервые познакомился съ монастыремъ въ февралѣ мѣсяцѣ 1898 года и съ тѣхъ поръ каждый годъ бываетъ въ немъ по нѣсколько разъ, причемъ нынѣ былъ также въ февралѣ.

Какой, подумаешь, быстрый успѣхъ сдѣлалъ монастырь за эти 5 лѣтъ! какъ во внѣшнемъ благоустройствѣ, такъ, главнымъ образомъ, и во внутреннемъ строѣ иноческой жизни!

Когда я былъ въ февралѣ 1898 г., то хозяйство обители было въ самыхъ скромныхъ размѣрахъ, хотя во всемъ видно было, что это хозяйство ведется на разумныхъ началахъ. Изъ зданій въ то время были: кухня, гостиница и домъ, въ коемъ были и церковь, и трапезная, и покои настоятеля (одна маленькая комнатка), и аптека, и помѣщенія для братіи, числомъ до 17 человекъ; теперь же это зданіе обращено въ трапезную, а больница съ аптекою

занимаетъ отдѣльный домъ, церковь отдѣлена, для братіи имѣется достаточно помѣщеній, школа съ общежитіемъ занимаетъ отдѣльный домъ; для мастерскихъ: слесарно-кузнечной, столярной, токарной, телѣжной, бондарной, сапожной и др.—отдѣльные помѣщенія; имѣются двѣ гостиницы; выстроенъ огромный двухъ-этажный деревянный корпусъ, въ коемъ помѣщаются: канцелярія, бібліотека, покои настоятеля (2 комнаты), кухня, столовая и покои на случай пріѣзда Преосвященнаго или другихъ почетныхъ посѣтителей, келья для братіи, переплетная мастерская, фотографія; стоимость этого корпуса около 12.000 руб.; есть книжная лавочка и складъ церковной утвари; въ лавочкѣ продаются: книжки религіозно-нравственнаго содержанія, иконы, крестики, чистое лампадное масло, ладонъ и проч.; за минувшій годъ обороты по лавочкѣ съ торговлею церковными вещами выразились въ суммѣ 15.000 рублей.

Въ монастырской лавочкѣ, въ числѣ религіозно-нравственныхъ книгъ, имѣется особый отдѣлъ книгъ и брошюръ противъ пьянства; много книгъ распространяетъ монастырь среди народа путемъ продажи (цѣна на книжки и брошюры, въ большинствѣ случаевъ номинальная), а еще того болѣе путемъ бесплатной раздачи богомольцамъ.

Монастырская школа не ограничивается однимъ только обученіемъ своихъ питомцевъ, но она воспитываетъ въ страхѣ Божиѣмъ, вѣрѣ и благочестіи истинныхъ христіанъ и преданныхъ слугъ Царю и отечеству.

Какъ учебная, такъ и воспитательная часть въ монастырской школѣ поставлены образцово; можно безъ всякаго преувеличенія сказать, что ни одна изъ начальныхъ школъ въ краѣ не сравняется съ этой школой. Типъ подобной школы созданъ покойнымъ педагогомъ—практикомъ, С. А. Рачинскимъ, хотя, безъ сомнѣнія, такія школы существовали при многихъ русскихъ монастыряхъ и до Сергія Александровича.

Законъ Божій въ монастырской школѣ преподаетъ іеромонахъ о. Пантелеймонъ, который съ самаго начала основанія школы былъ ея учителемъ; прочимъ предметамъ обучаетъ монахъ о. Серафимъ.

Воспитательная часть лежитъ тоже на этихъ двухъ скромныхъ труженикахъ, а высшее наблюденіе и руководство въ дѣлѣ воспитанія и обученія учениковъ принадлежитъ настоятелю и строителю монастыря, о. Сергію. Монастырская школа подлежитъ вѣдѣнію церковно-школьной инспекціи. Въ настоящемъ учебномъ году школу посѣтили епархіальный наблюдатель и 2 уѣздныхъ.

Учащихся въ школѣ въ настоящее время 35 человекъ; всѣ они помѣщаются въ общежитіи при школѣ; большинство

изъ нихъ, если не всѣ, находятся на монастырскомъ иждивеніи. Въ послѣобѣденное время, ежедневно, нѣсколько часовъ удѣляется на занятіе переплетнымъ мастерствомъ; переплету обучаетъ тотъ же о. Серафимъ; ученики весьма охотно обучаются этому полезному ремеслу; почти вся школьная бібліотека и учебники переплетены руками учениковъ; заниматься переплетомъ начали въ нынѣшнемъ учебномъ году, и многіе переплетаютъ довольно прочно и красиво; самъ о. Серафимъ, преданный дѣлу учительства всей душой, научился переплетному дѣлу, какъ и лучшимъ усовершенствованнымъ новѣйшимъ методамъ преподаванія, въ бытность его на краткосрочныхъ педагогическихъ лѣтнихъ курсахъ, съ 19 мая по 15 іюня 1902 г.

Монастырское хозяйство ведется на самыхъ рациональныхъ началахъ. Богомольцы—крестьяне, посѣщая обитель для удовлетворенія духовно-религіозныхъ потребностей, научаются правильному веденію сельскаго хозяйства.

Благотворительность и дѣла милосердія по отношенію къ міру не чужды сей обители.

Въ минувшее лѣто, когда страшная гостья—холера появилась въ сосѣднемъ селѣ Тихменевѣ (въ 4 верстахъ отъ монастыря), монастырь послалъ въ село особый санитарный отрядъ, состоявшій изъ 1 іеромонаха и 2 послушниковъ, которые съ истиннымъ самоотверженіемъ, въ теченіе мѣсяца, ухаживали за больными холерою и предупредили ея распространеніе.

Паломничество въ монастырь, какъ простого народа, такъ и интеллигенціи годъ отъ году увеличивается, особенно въ великій постъ.

Посѣтители пріѣзжаютъ изъ разныхъ мѣстъ здѣшняго края; изъ Владивостока, Никольска-Уссурійскаго, Хабаровска, Новокіевскаго и почти изъ всѣхъ селъ Южно-Уссурійскаго уѣзда. За послѣдніе годы замѣтно посѣщеніе монастыря армейскими офицерами, кучествомъ и другими сословіями.

Доброхотныя пожертвованія не перестаютъ поступать*).

Число братіи въ настоящее время около 100 человекъ.

В.

Распоряженіе Могилевскаго Епархіальнаго Начальства по вопросу о записи въ метрическія книги внѣбрачныхъ дѣтей.

3-го іюня 1902 года Высочайше утверждены правила объ улучшеніи положенія незаконнорожденныхъ дѣтей, въ силу которыхъ упразднено изъ обращенія

*) Адресъ для корреспонденціи: денежной и страховой—ст. Черниговка Приморской области, для простой и для телеграммъ—ст. Шмаковна.

слово „незаконнорожденный“ и замѣнено словомъ „внѣбрачный“.

Указаннымъ Высочайшимъ повелѣніемъ внѣбрачными дѣтьми признаются дѣти: 1) рожденныя незамужнею; 2) происшедшія отъ прелюбодѣянія, т. е. отъ сожителства (установленнаго подлежащимъ судомъ) незамужней съ женатымъ и наоборотъ; 3) рожденныя послѣ смерти мужа матери, или по расторженіи брака разводомъ или же послѣ признанія брака недѣйствительнымъ, когда со дня смерти мужа матери, или расторженія брака или же признанія брака недѣйствительнымъ до дня рожденія ребенка протекло болѣе трехъ сотъ шести дней (ст. 132).

Внѣбрачный ребенокъ, если ему не было присвоено отчества при совершеніи метрической о его рожденіи записи, именуется по отчеству, сообразно имени своего воспріемника (ст. 132²).

Фамиліею внѣбрачный ребенокъ именуется одинаково съ отчествомъ, но съ согласія матери и ея отца, если онъ находится въ живыхъ, можетъ именоваться фамиліею матери, принадлежащею ей по рожденію (ст. 132³). Дѣти отъ брака, признаннаго недѣйствительнымъ, сохраняютъ права дѣтей законныхъ (ст. 131).

Въ силу новыхъ правилъ должна измѣниться и самая запись въ метрическихъ книгахъ о рожденіи и крещеніи внѣбрачныхъ дѣтей.

Однако, какъ то усматривается изъ метрическихъ записей, послѣднія и до настоящаго времени ведутся на прежнихъ основаніяхъ и слово „незаконнорожденный“ продолжаетъ оставаться во всей силѣ. Причина этого та, что ведущее метрическія записи духовенство, не имѣя подъ руками текста Высочайше утвержденныхъ правилъ о внѣбрачныхъ дѣтяхъ и не получая особаго распоряженія по сему отъ Духовнаго Начальства, естественно находится въ затрудненіи относительно измѣненія порядка записи въ метрическихъ книгахъ актовъ рожденія и крещенія примѣнительно къ новымъ правиламъ и само не рѣшается примѣнить эти правила къ метрическимъ записямъ.

Между тѣмъ, на духовенство слышатся нареканія за несоблюденіе имъ новаго закона о внѣбрачныхъ дѣтяхъ.